
roba, kater« )e bilo telo malo na trgu, s* J« 
prodajala po 1 do 60 Din za komad, brezove 
metle po 2.25 do 6 Din komad. 

Slovenska lesna trgovina. Časopisje 
je objavilo bilanco slovenske lesne tr
govine za prošlo leto. Ta bilanca ugo
tavlja, da se je dvignil promet na slo
venskem lesnem trgu v letu 1928 na
pram letu 1927 od 50 na 70%. Položaj 
lesne trgovine v Sloveniji je postal u
goden. Naš les ni romal samo v Italijo, 
ampak je dobil novega odjemalca v Gr
čiji. Za naše lesne blago se je začela za
nimati Anglija, Amerika, veliko pa gre 
tudi v Francijo in v Nemčijo. Najbolj 
je zacvetela naša lesna trgovina v dr
žavah ob Sredozemskem morju. Cene 
in izvoz v letu 1928 so se razvijale prav 
ugodno. Tako je cena za deske monte 
franko meja narastla od 500 Din spo
mladi leta 1928 na 600 Din koncem leta. 
Koncem leta je bilo zelo težko dobiti re
zan les, ki je bil zelo iskan in produk
cija je bila za 2, 3, celo za 4 do 5 mese
cev razprodana. 

Žitni trg. Cene pšenici so še vedno 
neugodno nizke in radi tega se s tem 
blagom malo trguje. Gornjebačka pše
nica notira 236 do 237.50 nakl. postaja. 
— Laplatska koruza za promptno doba
vo je postala črvstejša in je ni mogoče 
dobili izpod 295 do 297 Rakek tranzito. 
Tudi koruza inzulanka je poskočila na 
257.50 medjimurska nakladalna posta
ja. Ostali produkti so nespremenjeni. 
Izgleda, da pričakuje naš konzum re
šitve krize v pšenici, ker malo kupuje. 
V Sloveniji kupčija skoro popolnoma 
počiva. 

Cene kožam. Cene kožam na ljubi, 
trgu so od zadnjič neizpremenjene, a 
padle so cene za krupone. Za telečje ko
že ni nobenega zanimanja. Svinjske ko
že se plačujejo po 18 do 21 Din, hrvat
ske svinjsko kože se plačujejo po 5 do 
7 dinarjev. 

* 

Gospodarska obvestila. 
Gospodinjska šola šolskih sester v 

Melju v Mariboru. Dne 15. februarja t. 
1. se začenja štirimesečni letni gospo
dinjski tečaj na tej šoli. Potrebne in
formacije dajejo šolske sestre v Melju. 

Kmetijska podružnica Maribor in 
okoliš. Že danes opozarjamo na zelo 
važno zborovanje, ki ga prireja kmetij
ska podružnica v dvorani Vinarske in 
sadjarske šole v nedeljo, dne 27. janu
arja t. 1. Razpravljalo se bode o potrebi 
organizacije živinorejcev in o važnosti 
živinorejskih zadrug. Predaval bode o 
tem predmetu znani veščak referent za 
živinorejo pri mariborski oblasti, gosp. 
Martin Zupane, in je pričakovati vpri
čo važnosti in aktualnosti tega vpraša
nja največjega zanimanja zanj. Podru
žnica vabi poleg svojih članov vse dru
ge živinorejce, da pridejo na zborova
nje ter se udeleže velepomembnega raz
govora. Začetek ob 9. uri dopoldne. 

Liceneovanje žrebcev. Na podstavi 
zakonitih predpisov o liceneovanju 
žrebcev se razglaša, da morajo lastniki 
žrebcev, ki nameravajo v prihodnji ple 
menilni dobi spuščati svoje žrebce za 
plemenitev tujih kobil, priglasiti te 
Žrebce najpozneje do dne 20. januarja 
1929 pri onem sreskem poglavarju — 
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mestnem magistratu — v čigar okolišu 
se nahaja. Pri priglasitvi, ki se vrši 
pismeno ali ustmeno, se mora obenem 
naznaniti: 1. Ime, priimek in bivališče 
lastnika; 2. pasma in rod, starost in 
barva, kakor tudi kraj, v katerem stoji 
žrebec. Opozarjamo, da se za žrebce 
polnokrvnih pasem pod 4 leti in za mrz 
lokrvne žrebce pod 3 leti splošno ne 
daje dopustila za spuščanje. Svoječas
no bomo razglasili, kje in kedaj bo pre
gledovala komisija priglašene žrebce 
in dajala dopustila licenco). 

Sadjarska in vrtnarska podružnica 
v Ptuju ima svoj občni zbor v nedeljo, 
dne 20. t. m., ob desetih dopoldne v pro
storih gospoda Miha Brenčiča v Ptuju 
po sledečem dnevnem redu: Poročilo 
odbora, nove volitve odbora, poučno 
predavanje o sadjarstvu, slučajnosti. 
— Odbor. 

* 

Kmetijska dela 
v januarju. 

V januarju zberimo gospodarske ra
čune in se na podlagi računskih za
ključkov prepričajmo, v kateri kmetij
ski panogi smo napredovali, ali naza
dovali. 

Pri vzreji živine je treba dognati, ka
tera vrsta in pasma domačih živali, ka
kor tudi, kateri posamezni individuji 
ene in iste pasme nam nego in krmlje
nje najbolje poplačajo. Med živali, ki 
krmo dobro izkoristijo, oziroma ki za 
prirastek 1 kg žive teže porabijo zelo 
malo suhe snovi v krmi, prištevamo š?8 
tinarje. Reja svinj utegne potem takem 
biti prav dobičkanosna, če so živali od
porne proti boleznim (rdečica). Odpor
nost svinj proti cesto se pojavljajočim 
boleznim dosežemo s skrbnim snaže
njem in večkratnim razkuženjem hle
vov ter morebitnim zaščitnim ceplje
njem, predvsem pa s primernim krm
ljenjem. V klaji naj bo dovolj apnastih 
snovi. Če jih je premalo, jih je dodajati 
v obliki zdrobljenih kosti, klajnega ap
na, lesnega oglja itd. To je potrebno o
sobito v zimskem času, ko živali ne pri
dejo dovolj na prosto. Ne zanemarjaj
mo krmljenja govedi, ki naj tudi v zim
skem času dobiva zadosti tečne krme. 
Krmljenje govede z golo slamo je pravo 
trpinčenje živali in naj se kaznuje. Ko
koši naj dobivajo razen zrnaste piče saj 
enkrat na dan toplo hrano (mešanico: 
repe, pese in krompirja), kateri naj se 
primeša nekoliko klajnega apna, da ra
je ležejo jajca. 

V vinogradu. Dovažanje gnoja in gno 
jenje po naprej izdelanem načrtu, ako 
tega nismo storili že poprej in če to 
vreme dopušča. Kjer ne dostaje hlevs
kega gnoja, je treba dokupiti umetnih 
gnojil. 

V sadonosniku. Gnojenje in snažen je 
sadnega drevja, ako ni snega in ne pre
hude zime. V nasprotnem slučaju izde
lujmo sadne košare, lestve, obirače in 
druge predmete, ki se rabijo v sadjarst
vu. Zatirajmo po možnosti tudi sadne 
škodljivce z obiranjem goseničjih gnezd 
itd. in sežiganjem. Napravimo si načrt 
za sistematično ureditev cele sadjerod
ne zemlje. Sadovi našega dela v tej srna 

Cene 
in sejmska poročila. 
Vrednost denarja. Nemška marka 13.55 Din, 

Ogrski pengo 9.92 Din, švicarski frank 10.95 D, 
avstrijski šiling 8.01 Din, angleški funt 276 D, 
amerikanski dolar 56.85 Din, francoski frank 
2.22 Din, češka krona 1.68 Din, italijanska lira 
2.97 Din. 

Mariborsko sejmsko poročilo. Na svinjski se
jem dne 4. januarja 1929 je bilo pripeljanih 41 
svinj, cene so bile sledeče: mladi prašiči 5—6 
tednov stari komad 11 Din, 7—9 tednov stari 
225 do 250 Din, 3—4 mesece stari 280—450 Din, 
B—7 mecesev stari 410—540 Din, 8—10 mescev 
Btari 580 do 750 Din, 1 leto stari 1100 do 1400 
Din, 1 kg žive teže 10 do 12.50 Din, 1 kg mrtve 
teže 16 do 18 Din. Prodalo se je 28 komadov. 

Mariborski t rg dne 5. januarja 1928. Tega 
'dne je bil trg že bolje založen in obiskan, ka
kor novoletni trg. Slaninarjev je bilo 100, s 
krompirjem in zelenjavo naloženi vozovi so 
bil 4, s sadjem pa 2, Cene so bile mesu pri sla
ninarj ih navadne, pri domačih mesarjih pa 
imerno znižane, kupčija je bila povsem dobra. 
P  Perutnine in drugih domačih živali je bilo 
komaj kakih 150 komadov. Tudi tu se cene 
znatno niso spremenile, pač pa so se živi pu
rani prodajali po 150 Din komad, pitane mrtve 
gtoske pa po 40 Din 1 kg. — Cene krompirju so 
bile obtčne Din 1.50 do 2 Din, čebuli 4—5 Din, 
feesnu 12 do 16 Din, hren« 8 do 10 Din, dalma
tinskemu karfijolu 8 do 10 Din kg, tukajšnje
mu karfijolu 5 do 15 Din za komad, solati 1—2 
Din za kupček, glavnati solati 1.50 do 3 Din za 
komad, maslu 44 do 65 Din, siru 28 do 80 Din 
m kg, oranžam 1 do 3 Din, limonam 075 do 1 
iMn za komad, italijanskim maronijem 8 do 9 
feba liter. Cratlic ni bilo. — Lesena in lončena 



ri nam bodo prej ali slej pad,li sami v 
naročje. Narežimo cepiče od koščičar
jev ter jih hranimo do uporabe na hlad
nem in ne presuhem mestu. Ako ima
mo katera sadna drevesa za precepiti, 
preskrbimo si cepiče od primerne sorte 
ob pravem času. 

Na polju in travnikih. Ako vreme do
pušča in ni dela v drugih kmetijskih 
panogah, izvažajmo gnoj, kompost ali 
gnojnico na polja in travnike. S tem se 
razbremenimo dela v pomladi, kar nam 
pride prav, osobito tedaj, ako je nasto
pilo nenadno toplo spomladansko vre
me in se je vsled tega delo zelo nakopi
čilo. Travnike ob vodi lahko izkoristi
mo za pridobivanje ledu, ki ga cenijo 
umne gospodinje. 

V gozdu. Izsekavajmo mlade lesove. 
V starih hostah dajmo prednost goli še
finji pred prebiralno sečnjo. Goličave 
zasajajmo takoj z novimi sadikami, ki 
jih naročimo iz kake gozdne drevesni
ce, ali si jih moremo vzgojiti tudi sami. 

V kleti. Pretočimo sadjevec m novo 
Vino, ako še tega nismo storili. Če nam 
mlado vino nagiba k rjavenju, kar se 
letos rado dogaja, je pri pretakanju vi
na pristop zraka kolikor mogoče ome
jiti in vino pretočiti v dobro zažvepla
ne sode (2 azbestna t raka na 1 polov
njak). Glede rjavenja preizkusimo vino 
na ta način, da ga pustimo stati čez noč 
v odprti čašici. Pri pretakanju je rabiti 
čisto studenčnico in sicer zgolj za po
mivanje sadov, ne pa tudi za prilivanje 
k vinu v sodih. Navada nekaterih vino
gradnikov, da je treba mlado vino osve
žiti z nekoliko vode, je brez vsake pod
lage in jo je zategadelj opustiti. Kletne 
vhode držimo zaprte, da se klet preveč 
ne shladi. V dobri kleti naj ne pade klet 
na toplina pod 10°C. Držimo vinsko klet 
vedno v najlepšem redu, kar ugodno 
vpliva ne le na shranjeni vinski pride
lek, marveč tudi na vinskega kupca, če 
ga pride poskusit. 

Vekoslav Š t a m p a r, Ljutomer. 
* 

Zakon o neposrednih 
davkih. 

Davčna osnova. 
Besedilo zakona o tem glasi takole: 
Davek se odmerja po katastrskem 

tistem dohodku, izračunjenem po po
rršini, po vrsti obdelovanja (kulturi) 
|n kakovosti zemljišča (boniteti). 

Katastrski čisti dohodek je denarna 
vrednost srednjega donosa zemljišča, 
ki ga je mogoče doseči z običajnim go
»podarjenjem, po odbitku povprečnega 
meska rednih gospodarskih stroškov. 

Srednji donos je količina pridelkov 
Jn postranskih užitkov, ki se dfosežejo 
T povprečnem gospodarskem letu s kra 
jevno običajnim obdelovanjem zemlji
šča na enem hektarju, odnosno oralu 
površine. 

Za redne gospodarske stroške se srna 
krajo: stroški za vse vrste vprežnih in 
ročnih gospodarskih del za pripravlja
nje zemljišča sveta), za setev, žetev, 
pripravljanje, hranjenje in oskrbova
nje nje gospodarskih pridelkov, stroški 
1» gnojenje, za seme in sadike in amor
tizacijski stroški glavnice, vložene za 

gospodarske zgradbe in inventar, in 
stroški za zavarovanje, ki so potrebni, 
da se doseže s krajevno običajnim ob
delovanjem zemljišča srednji donos v 
dotičnem kraju. 

Izjemoma se odbijejo poleg rednih 
stroškov za zemljišča, omenjena v' čl. 
11, točki 1, odnosno v čl. 13, še posebni 
stroški za upravo in vzdrževanje na
prav, če je vpoštevni svet tehnično od
rejen tako, da je mogoče za vsako vpo
števno parcelo točno ugotoviti količnik 
deleža pri posebnih stroških. 

Posebni stroški so: S% glavnice, vlo
žene, v naprave, in povprečni režijski 
stroški v poslednjih šestih letih. 

Če se posebni stroški iz kakršnega
koli vzroka ne morejo točno ugotoviti, 
se ugotovc z ocenitvijo strokovne komi
sije, ki jo odredita sporazumno mini
ster za finance in minister za poljedel
stvo. Posebni stroški, ugotovljeni z o
cenitvijo, se odbijejo za vse vpoŠtevne 
parcele z onim odstotkom, ki izvira iz 
sumarnega katastrskega čistega ' : 

ka vseh parcel proti posebnim : oš
kom, ugotovljenim z ocenitvijo. 

Posebni stroški ne smejo zmanjšati 
celokupnega katastrskega čistega do
hodka za več nego za 80'?', odnosno pri 
zemljiščih, ki se jim je rodovitnost iz
boljšala, za več nego za 80% presežka 
katastrskega čistega dohodka. 

Vsa zemljišča, ki se kmetijski izko
riščajo ali se morejo ukoriščati, se dele 
po vrsti obdelovanja: 
1. na njive; 
2. na vrtove in sadovnjake; 
3. na vinograde; 
4. na travnike; 
5. na pašnike in planine; 
6. na gozde in 
!. na trsičja, močvarc, ribnjake, jezera. 

Vsaka teh vrst se deli po kakovosti 
zemljišča največ na osem razredov. 

Mestni trgi (stavbišča) se morajo u' 
vrstiti v najvišji razred najboljše vrste 
zemljišča v dotičnem mestu (trgu). 

Zemljišča, ki se ne uporabljajo za no
beno gospodarstvo, ali se uporabljajo 
za drugo,, ne pa ^ a poljsko, se morajo 
uvrstiti v vrsto onega zemljišča, Id me
ji ob dotično zemljišče, ali ga oklepa. 

Katastrski čisti dohodek in kata 
ska vrednost v zemljiških katastrih, 
kjer so taki že osnovani, se morajo pred 
hodno izpremeniti v dinarsko vrednost 
v razmerju 1 K = 1 Din. Tako izravna
na vrednost zemljišča in katastrskega 
čistega dohodka služi za osnovo izpre
membam po prvih treh postavkih čle
na 20. 

Planine kot posebna kultura katast
ra za Slovenijo in Dalmacijo se morajo 
spojiti s kulturo pašnikov, parifikati v 
istem katastru pa v dotične kulture po 
poslednjem odstavku člena 18. 

Katastrski čisti dohodek v krajinah, 
kjer je tak kataster že osnovan, se mo
ra ugotoviti po skupinah srezov, ki naj 
se ocenijo in ki so si med seboj najpo
dohnejši po vseh okolnostih, vplivajo
čih na velikost čistega zemljiškega do
hodka. Ugotovitev čistega dohodka za 
vsako tako skupino se mora omejiti na 
vzorne parcele dveh tipičnih vzornih 
srezov, ki imata vse kulture in razrede 
dotične skupine. Denarna vrednost do
hodka se mora ugotoviti po cenah kme 

tijskih pridelkov v času od 1. julija L 
1925 do 30. junija 1926. Za vsak vzorni 
srez se mora izračunati razmerje med 
sedanjim in novougotovljenim dohod
kom. Srednja vrednost dobljenih raz
merij je koeficient, s katerim se pomno 
žijo sedanji čisti dohodki vseh srezov 
dotične skupine. 

O tem vprašanju nam bo svoječasno 
pojasnil gospod Košar, kako je dosegel 
razmeroma ugodni količnik za izraču
nanje zemljiškega davka. 

Kako koristna nam je 
divjačina in lovska 

zakupnina. 
Vsak met dela zato, da bi čim več 

pridelal. Nobeden razumen kmet ne 
more biti zadovoljen, ako mu kaka reč 
pridelke uničuje. To ni blagostanja za 
kmeta, ako je lov veliko vreden. Več 
kot dobi občina za lov, več mora biti 
divjačine, divjačina je pa uš za naše 
kmetijstvo. 

Že jerebica po več litrov brstja požre 
eno zimo. Ali ni to velika škoda na dre
vju in sadju? Koliko škode pa naredi 
šele druga divjačina! 

So posestniki, ki jim je divjačina za 
več tisočev škode naredila v sadovnja
kih, na vinski trti, na drugih pridelkih, 
na perutnini itd. Prav gotovo pa naredi 
vsakemu posestniku več škode, kakor 
za tiste bore dinarje, ki od tako na de
belo hvaljene lovske zakupnine pride
jo na njega. 

Da nam vso škodo plačajo, to je sa
mo olepšana laž. Ali nam plačajo pe
rutnino, ki jo požre lisica in jastreb in 
še drugi? Posebno mala piščeta odnese 
kaj rad jastreb do zadnjega. Ali nam 
plačajo drevesca, ki nam jih ogloda za
jec? No, za druge pridelke se pa povr
ne komaj za seme in sadike. Vse delo 
z gnojenjem in obdelavo zemlje in sa
jenje in izguba pridelka, potem pa pota 
do zakupnika in cenilecv in k pregle
dovanju škode in brez potrebe povzro
čena sitnost in zaprava časa, vse to pa 
smo prisiljeni darovati za 'škodljivo 
divjačino. 

To ni pravično, da se nas ne vprašat 
ali smo voljni divjačino gojiti in lov, 
prodati, ali ne? V mnogih občinah še 
pet posestnikov ni, ki so zadovoljni, da 
se lov proda. 

To škodljivo nasilje se mora odpra
viti. Ker je za vsako reč glasovanje od
ločilno, naj pa bo še za lov. V tisti ob
čini, kjer je večina posestnikov zado
voljna, da se lov proda, tam ga pa naj 
prodajo. V oni občini, kjer je večina a 
tem nezadovoljna, naj se jih pa ne sili 
prodati lov. Oni naj imajo vso prostost, 
pokončavati škodljivce. Kolikor kmeta! 
kiti občin mi poznamo, je povsod veli
ka večina s tem nezadovoljna, da se lov, 
proda. Zato se naj vsaka dosedaj skle
njena kupna pogodba razveljavi, le gla
sovanje naj ima veljavo. 

Nekateri nas iz hinavske ljubezni opo
zarjajo in plašijo, češ, da se bomo mi 
kmetje med seboj toževali, ako bi eden 
na drugi zemlji divjačino ustrelil. Zdaj 
se pa istim kmetom ne smili, ker. je 



lahko ob kravo, ako bi na svoji njivi 
zajca ustrelil, ki mu je pridelke žrl. 

Tudi mi se strinjamo z občinami na 
Murskem polju, ki odločno zahtevajo 
ukinitev varstva nad divjačino in pro
testirajo proti zahtevam Lovskega dru
štva, ki so dne 25.10.1928 objavljene v 
»Slovenskem Gospodarju«. Takih ob
čin in kmetov je velika večina v drža
vi, ki hočejo prostost, ne pa tak denar, 
ki nam jemlje potrebno svobodo. 

Nekateri nas plašijo, da bomo imeli 
potem mnogo višji davek, če ne bo lov
Bke zakupnine. Kolikor je posestnikov 
v občini, ako bi vsak dal enega kovača 
na leto (kar upamo, da bi vsak rad sto
ril) v občinsko blagajno, pa bi v mno
gih občinah dobili več v blagajno, ka
kor sedaj dobijo za lov. Saj je vsem že 
vendar znano, kako si znajo gospodje 
pomagati, kadar je licitacija lova, da 
ga dobijo za smešno nizko ceno. Dokaz 
za to je naša občina, ki gotovo ni o
samljena (Svetina pri Celju). 

Ker plačamo davek, zato upamo, da 
nam po vsej pravici gre nemotena, po
štena prostost na naši zemlji v svobod
ni državi. 

Prirodnih nezgod, toče. suše itd. nas 
ne morejo nobeni gospodje poslanci 
obvarovati, a ta krivični lovski zakon 
se pa da odpraviti. Zato Vas prav z za
upanjem prosimo, da nam boste to pra
vično željo že kmalu uslišali! 

Svetinčan. 


